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2013 SZKOLY PODSTAWOWEJ

Drogi uczniu! Na ponizszej karcie znajduje sie test skladajacy sie z 30 pytan. Do kazdego z tych pytan podane sg 4
odpowiedzi, z ktorych tylko 1 jest poprawna. Pamietaj aby ostateczne odpowiedzi zaznaczyé na Karcie Odpowiedzi.
Powodzenial

1. Ktéry z ponizszych elementéw jest niezbedny do zycia czlowiekowi?
a) mieszkanie b) ubranie C) praca d) zywnosc¢

2. Ktory rysunek przedstawia zbilansowany positek?
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3. Ktory skladnik pokarmowy jest bogaty w btonnik?
a) mieso i ryby b) jajka C) warzywa ilowoce d) woda minerlna

4. Na ktérym rysunku przedstawiono nieprawidtowy sposéb dbania o narzagd zmystu stuchu?
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5. Chorego na ospe Jasia chce odwiedzi¢ kolega z klasy. Jak powinien zachowac¢ sie Jas?

a) zaprosi¢ réwniez innych kolegow b) poradzi¢ koledze by zazyt wczeéniej duzo witaminy C
¢) odmowi¢ spotkania, dopoki nie wyzdrowieje d) zaleci¢ koledze zazycie antybiotyku przed wizytg

6. Do choréb zakaznych nie nalezy:

a) grypa b) gruzlica c) astma d) ospa

7. Ala skarzy sie na bdéle zeba i ucha. Do jakich lekarzy powinna si¢ kolejno udac¢?

a) laryngolog i ortodonta b).kardiolog i neurolog c¢) stomatolog i ucholog d) stomatolog i laryngolog
8. Czynnikiem obnizajacym odpornosc¢ cztowieka nie jest:

a) dieta uboga w warzywa i owoce b) zmeczenie i mata ilos¢ snu

¢) aktywnos¢ fizyczna na swiezym powietrzu d) palenie tytoniu i spozywanie alkoholu

9. Jak nazywa sie wychtodzenie i obnizenie temperatury ciata spowodowane zbyt dilugim przebywaniem
na zimnym powietrzu lub w zimnej wodzie?

a) hipotermia b) udar cieplny C) przezigbienie d) odmrozenie
10. Skrét Swiatowej Organizaciji Zdrowia to:
a) UNICEF b) NFZ c) MEDIC d) WHO

11. Czym jest palenie bierne tytoniu?

a) jest to przebywanie w poblizu osoby palgcej b) jest to palenie w pozycji siedzacej lub lezacej
c) jest topalenie na skutek namowienia przez kogos$ do d) jest to ponowne palenie po nieudanej probie rzucenia
zapalenia natogu palenia

12. W organizmie dorostego czlowieka woda stanowi:
a) okoto 15% b) okoto 40% c) okoto 65% d) okoto 90%



13. Uktad narzadéw ruchu cztowieka obejmuije:

a) tylko miesnie nég i rgk b) uktad szkieletowy i miesniowy

c) uktad miesniowy i krwionosny d) uktad miesniowy i oddechowy

14. Do zasad higieny osobistej nie nalezy:

a) mycie rgk przed kazdym positkiem b) noszenie czystego i swiezego ubrania

c) codzienna zmiana bielizny d) codzienne chodzenie do szkoty

15. Odcinkiem uktadu pokarmowego tagczacym gardto z zotadkiem jest:

a) tchawica b) przetyk c) krtan d) jelito cienkie

16. Ktére zdanie dotyczace choréb jest falszywe?

a) grypa nie rozprzestrzenia sie drogg kropelkowa b) objawem grypy jest wysoka gorgczka

c) rozyczka nie jest chorobg bakteryjng d) $winka objawia sie powiekszeniem $linianek

17. W sytuacji, gdzie mamy kilka poszkodowanych oséb, komu w pierwszej kolejnosci powinno sie udzieli¢
pomocy?

a) osobie, ktéra najgtosniej wzywa pomocy b) osobie najmtodszej lub-niepetnosprawne;j

c) osobie, ktéra jest najblizej d) osobie nieprzytomnej

18. Do choréb, ktére leczy sie antybiotykami nalezy:

a) angina b) swinka C) ospa d) krzywica
19. W celu uzupetnienia niedoboru witaminy E wskazanymi pokarmami s3:

a) mleko, jaja, watroba b) orzechy, kietki pszenicy, migdaty

¢) pomidory, marchew, pietruszka d) szpinak, chude mieso, czarna porzeczka

20. W leczeniu jakiej choroby stosowany jest przeszczep szpiku kostnego?
a) zottaczki b) biataczki C) czerwonKi d) czarnej ospy

21. Sucha, swedzaca skéra oraz ,,kurza slepota” sg skutkami niedoboru:

a) witaminy A b) witaminy D c) witaminy C d) witaminy E
22. Stosunek masy ciata do wzrostu okresla sie jako:

a) BMI b) dieta c) indeks glikemiczny d) skala Apgar

23. Ktéry czynnik moze spowodowac wyostrzenie zmystu stuchu?

a) zimno b) hatas c) ciemnosc¢ d) ciepto

24. Co powinno sie zrobi¢ po oparzeniu wrzagcg woda?

a) zabandazowac oparzone miejsce b) posmarowac¢ oparzone miejsce mascig

c) pola¢ oparzone miejsce zimng wodg d) niezwtocznie zdezynfekowac oparzone miejsce

25. Do zaburzen odzywiania nie mozna zaliczyé¢:

a) anoreksiji b) hemofilii c) bulimii d) otytosci

26. Nadmiar stezenia cukru we krwi to zjawisko:

a) hiperwitaminozy b) hipoglikemii c) hiperglikemii d) insuliny

27. Do czestych schorzen typowych dla oséb w podesztym wieku nie zaliczymy:

a) osteoporozy b) krzywicy ¢) miazdzycy d) zaémy

28. Do pierwiastkow niezbednych do prawidiowego funkcjonowania organizmu cztowieka nie zalicza sie:
a) magnez b) potas c) zelazo d) otow

29. Jak nazywa sie przyrzad lekarski stuzacy do ostuchiwania np. klatki piersiowej i pracy serca?
a) stroboskop b) stetoskop c) stratoskop d) statoskop

30. Ktore zdanie dotyczace witamin jest prawdziwe?
a) sg dostarczane z czystg wodg b) sg gtdbwnym zrédiem energii dla organizmu

c) nie podlegajg trawieniu d) sg wytwarzane w organizmie miedzy innymi przez
Sledzione



